НОД по развитию речи в подготовительной логопедической группе «Путешествие в Африку»

Штефанюк Н.Н. учитель – логопед МАДОУ №9 г. Кушва
Цель: систематизация знаний, умений, навыков по подготовке детей к обучению грамоте.
Задачи: 
•	Коррекционно-образовательные:
- обогащать и активизировать словарь детей по теме: пустыня, саванна;
- закрепить представления о животных Африканского материка
- закрепить понятия «звук», «слог», «слово», «предложение»;
- упражнять в решении ребусов;
- совершенствовать грамматический строй речи.
Коррекционно-развивающие:
- развивать мышление, внимание, память, речь;
- развивать фонематический слух;
- развивать навык чтения;
- развивать моторику, речевое дыхание;
- развивать общеучебные умения и навыки.
•	Коррекционно-воспитательные:
- формировать интерес к учебной деятельности;
- воспитывать умение работать в коллективе;
- воспитывать чувство взаимопомощи и взаимовыручки.
Образовательные области: «социально-коммуникативное развитие», «познавательное развитие; «речевое развитие». 
Раздел программы: «Коррекционная работа».
Виды деятельности: игровая, коммуникативная, познавательно-исследовательская. 
Методы и приёмы: моделирование игровой ситуации с целью постановки проблемы и создания мотивации, упражнения на логическое мышление, вопросы к детям, использование дидактических пособий, наглядного материала, кинезиологических упражнений, ИКТ.
Оборудование и цифровые образовательные ресурсы: 
Демонстрационный материал: ноутбук, колонки, музыкальное сопровождение, глобус, иллюстрации с изображением животных саванны и пустыни, песочница, мольберт.
Раздаточный материал: кубики Зайцева, карандаши, карточки с предложениями, слоги, схемы предложений, шарики су-джок, призы для детей.
Возраст детей: подготовительная логопедическая группа (6-7 лет).
Время проведения: 30 минут.
Планируемый результат: активизация и актуализация словаря, развитие звуковой культуры речи, совершенствование навыков звукового анализа и синтеза, развитие внимания, памяти, мышления, восприятия, расширение кругозора детей.
Предварительная работа: заучивание пальчиковых игр, стихов, загадок, пословиц, прослушивание музыки; чтение художественной литературы.
Ход ООД:
1. Организационный момент, создание эмоционального фона. 

Дети заходят в кабинет.
Логопед: Посмотрите, ребята, у нас сегодня гости. Они знают о том, что в нашей группе самые замечательные девчонки и мальчишки: добрые, умные и талантливые и то, что вы будущие школьники, многое знаете и умеете.

1. Целеполагание. 
Логопед: Ребята, сегодня я предлагаю вам отправиться в далёкое и удивительное путешествие на самолете. Вы согласны?
Что нужно приобрести, чтобы попасть на самолет? Конечно, билеты.
Уважаемые пассажиры! Просьба приобрести билеты. А билеты вы сегодня будете получать за правильные ответы. 
(За каждый ответ ребенку выдается «билет на самолет»).
Вопросы:
1. Что мы слышим и произносим? (звуки) видим и пишем? (буквы)
1. Какие бывают звуки? (гласные и согласные)
1. Сколько мы знаем гласных звуков? (шесть)
1. Почему мы их так называем? (тянутся, поются, произносятся голосом, воздух не встречает препятствия)
1. А гласных букв сколько? Какие буквы особенные? Почему?
1. Согласные звуки, какие бывают? (звонкие - глухие)
1. Могут быть (твердыми и мягкими).
1. Почему мы их так называем? (воздух встречает преграду) какую преграду?
1. Какие цветом обозначаем гласные? Согласные?
1. Назовите один звук, слог, слово, предложение.

Получайте билеты, рассаживайтесь на места.
(Дети садятся за столы)
А куда же мы полетим? 

Отгадайте загадку:
Огромный этот континент
Известен людям много лет.
Там обитают крокодилы,
Львы, бегемоты и гориллы.
Жирафы тоже там живут.
Как этот континент зовут?

Конечно, рейс нашего самолёта Кушва - АФРИКА.
Давайте найдем это континент на глобусе. Молодцы!

Нам необходимо заполнить билет и вписать место нашего путешествия. 
Но для начала подготовим руки в работе.
Выполняется пальчиковая гимнастика с массажными шариками су-джок:

Я мячом круги катаю,
Вперед-назад его гоняю.
Им поглажу я ладошку,
А потом сожму немножко.

Каждым пальцем мяч прижму
И другой рукой начну.
А теперь последний трюк-
Мяч летает между рук.

А сейчас вам расскажу, зачем мы отправимся в Африку.
1. Основная часть.
Мы сегодня оправимся на сафари в Африку. Что такое сафари? Верно, сафари - экскурсия в дикую природу, на которой рассматривают и фотографируют зверей. В течение нашей экскурсии мы будем заполнять фотоальбом с теми животными, которые нам встретятся в Африке. На 1 странице будут животные, в названии которых 1 слог, на второй – 2 слога.

А сейчас заполните свои билеты (дети вписывают на билете слово: Африка)
Найдем ударный слог и поставим ударение в слове Африка.

Все готовы? Просьба пассажиров подняться по тапу самолета. Мы взлетаем.
Музыка – звук взлетающего самолета. 
Дети с педагогом двигаются по кабинету, изображая полет на самолете.
Останавливаются возле песочницы с песком, где спрятаны картинки с изображением животных пустыни.

Ну, вот мы с вами оказались в Африке. Очень большую площадь там занимает пустыня. Давайте посмотрим, какие животные живут в пустыне, и расскажем, то мы о них знаем, а затем разместим в нашем фотоальбоме.
В пустыне могут жить только те животные, которые смогли адаптироваться с её суровым условиям: засухе, жаре, практически полным отсутствием растительности. Животные пустыни можно отнести к одним из самых уникальных, они практически не встречаются в других местах нашей планеты.
Например: Я увидела в пустыне Африки большого опасного варана. А вы кого?
Дети по очереди находят в песочнице картинки с изображением животных, рассказывают о них и размещают животных в фотоальбоме.
(дети подходят к мольберту.)

А сейчас я предлагаю продолжить наше путешествие по африканской саванне. 
В период засухи вся растительность как бы замирает: деревья даже сбрасывают листья, трава выгорает под палящим солнцем. Часто здесь случаются пожары, и нередко можно увидеть деревья с опалённой корой.
Но, как только, наступает продолжительный сезон дождей, африканская природа вновь оживает. Вырастает свежая трава, и расцветают многочисленные растения. 
Очень тихо, чтобы не спугнуть животных, проходите и садитесь на свои места. 
У вас на столах находятся карточки со слогами, нужно собрать из слогов названия животных, которых вы увидели в саванне. 
Под тарелкой вы найдете подсказку. (картинка животного). 
Давайте разместим фото животных в нашем фотоальбоме.
(дети подходят к мольберту.)

Продолжаем путешествие по саванне.
(Садимся тихонько на места)
Еще одно животное можно увидеть в саванне. Это пугливое и осторожное животное, которое старается подальше укрыться в густой чаще от посторонних глаз. Чтобы его сфотографировать, надо разгадать ребус: 
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Конечно, это окапи. Давайте выполним звуковой анализ этого слова. 
Дети выполняют звуковой анализ слова.
А теперь разместим фото в альбоме.

Есть еще одно необычное животное, которое живет только в Африке.
(Работаем в парах, на столах слова: «трубкозуб», «в», «норе», «живет»)
Прочитайте слова и составьте из них предложение.
Трубкозуб живет в норе.
Сколько в этом предложении слов?
Логопед: Назовите первое слово, второе, третье, четвёртое.
Логопед: Как пишется первое слово в предложении? (Первое слово в предложении пишется с большой (заглавной) буквы).
Логопед: Что стоит в конце предложения? (В конце предложения стоит точка.)
Найдите подходящую схему предложения. Молодцы!

4. Рефлексия.
А нам пора возвращаться в детский сад. 
Наш замечательный фотоальбом будет напоминать нам о путешествии. 
Полетели. 
Звук самолета. Дести с педагогом изображают полет на самолете.

Ребята, а что вам больше всего запомнилось? Понравилось? Какое задание было самым трудным? - А какие задания вы бы хотели повторить еще раз?
А я хочу вам сказать спасибо, за то, что вы очень внимательные, сообразительные, дружные, так здорово справились со всеми заданиями.
Вы самые замечательные дети. До свидания!
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